

第十七集 脆弱的統一 - 軍事圍剿

<p>1929年1月10日， 元旦伊始， 湘贛「會剿」總部在江西萍鄉成立， 何健宣誓就任代總指揮。 經湘贛兩省審定， 調集六個旅，計十八個團分五路 向井岡山根據地發動「會剿」。 何健命部隊採取層層包圍， 步步進逼，最後合擊的戰術， 1月10日前進入指定地點。 敵人18個團， 紅軍只有4個團。 面對如此懸殊的兵力， 毛澤東提出不能死守， 實行「圍魏救趙」的策略。 1月4日， 柏路聯席會議召開， 決定採用毛澤東的主張， 彭德懷率兩個團防守井岡山， 紅四軍大部出擊贛南。 時值寒冬，堅守井岡山的紅五軍 與敵鏖戰三天三夜。 八面山哨口僅一百多人， 抗擊了敵人三個團的兵力， 最後子彈打光，工事全部被炸塌， 一百多人幾乎犧牲殆盡。 1月30日， 彭德懷率領紅五軍撤離井岡山， 在回憶錄中，彭德懷曾說： 「井岡山雖然地勢險要， 方圓約近二三百里， 彈藥兵力也少，是守不住的。 但是我和(滕)代遠同志為了照顧全局， 並且準備必要的犧牲， 因而堅決執行了紅四軍前委的決定。」 向贛南出擊的紅四軍， 一直受到敵軍的追擊。 朱德回憶說：「我軍為脫離敵人， 每日平均急行九十里以上， 沿途經過山嶺皆 冰雪不化，困苦加深，連戰皆失利。」</p>	<p>在尋烏的圳下村， 朱德與軍直屬機關失散， 他的妻子伍若蘭為掩護他脫險 而不幸被捕。 數天後伍若蘭在贛州被敵人殺害， 敵人砍下她的頭運往長沙示眾。 當時她年僅24歲並懷有身孕。 為紀念她，朱德一生喜愛蘭花。 也是在2月， 李宗仁為保護自己在兩湖的勢力範圍， 免去了日漸親蔣的 魯滌平湖南省主席職務， 蔣桂戰爭導火索由此點燃。 3月29日， 蔣介石到九江指揮作戰， 30日發出總攻擊令， 蔣桂戰爭爆發。 毛澤東為此曾填詞一首： 「風雲突變，軍閥重開戰， 灑向人間都是怨，一枕黃粱再現。」 軍閥們忙於爭鬥， 駐守湘贛邊界的正規軍隊撤走， 紅五軍在彭德懷、滕代遠帶領下， 回到邊界。 為感謝堅守井岡山時群眾 對紅五軍的支持， 彭德懷撥了兩千銀元救濟老百姓， 他站在這座橋上 把銀元發給路過的人。 茨坪和大小五井的男女老少， 每人分得兩塊銀元。 在贛南閩西轉戰了半年之久的紅四軍， 於1930年6月到達福建長汀。 《紅旗日報》這樣記述： 「朱、毛這次到長汀， 群眾的歡聲如潮湧， 男女老幼均持斧鎌紅旗歡迎， 市面上頓現一番新氣象。」 蔣介石這時正與 閻、馮進行中原大戰， 已無力顧及南方各省了。</p>
--	---